Czwartek 21.05.2020r.
Klasa 5c
Temat: Dzielenie ułamków dziesiętnych-cd. 
· Odpowiedzi do zadań z ćwiczeń.
Zad.4/84
[image: ]
Zad.2/81
[image: ]
· Przeczytaj uważnie przykład ze str.167 z podręcznika.
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/0a79bf3ea0c644a417f9799c5be23b51cee0270e/1665196/file/317/resources/300/300177.jpg]
· Zapisz w zeszycie poniższą notatkę.
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/0a79bf3ea0c644a417f9799c5be23b51cee0270e/1665196/file/317/resources/300/300178.jpg]

· Przeczytaj przykłady ze str.167 z podręcznika.
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/0a79bf3ea0c644a417f9799c5be23b51cee0270e/1665196/file/317/resources/300/300179.jpg]
· Obejrzyj poniższy filmik
https://www.youtube.com/watch?v=JLtJ04Y9p-Y

· Wykonajmy wspólnie zadanie 1, 2, 3 (niektóre przykłady) ze str.167-168 z podręcznika. Aby wykonać działania, dzielnik (druga liczba w dzieleniu) musi być liczbą naturalną (czyli bez przecinka), a dzielić ułamki dziesiętne przez liczbę naturalną już potrafisz.
 
Zad.1/167
a) 1,2 : 0,3 = 12 : 3 = 4
5,6 : 0,8 = 56 : 8 = 7
b) 0,5 : 0,25 = 50 : 25 = 2
0,3 : 0,15 = 30 : 15 = 2
c) 4,5 : 1,5 = 45 : 15 = 3
0,2 : 0,05 = 20 : 5 = 4

Zad.2/168
Dzielenie ułamków przez liczbę naturalną wykonaj pisemnie.                          
                            6,9
a) 4,83 : 0,7 = 48,3 : 7 = 6,9
                  - 42
                    = 63
                     - 63
                      = = 
W pozostałych przykładach podam tylko wyniki, żebyście mogli sprawdzić swoje obliczenia.                  
      b) 4,29 : 1,1 = 42,9 : 11 = 3,9
      c) 21 : 2,5 = 210 : 25 = 8,4
      d) 0,583 : 0,11 = 58,3 : 11 = 5,3
      g)  0,007 : 0,14 = 0,7 : 14 = 0, 05
      i) 0,5356 : 0,052 = 535,6 : 52 = 10,3

Zad.3/168
a) 1 : 2,5 = 10 : 25 0,4
b) 1 : 0,08 = 100 : 8 = 12,5

·  Wykonaj zadanie 1, 2, 3, 4 ze str.85 z ćwiczeń. 
Klasa 6a
· Rozpoczynamy nowy dział: WYRAŻENIA ALGEBRAICZNE I RÓWNANIA. Można sobie zrobić zakładkę w zeszycie lub zapisać kolorem przed tematem lekcji nazwę tego działu. 
Temat: Zapisywanie wyrażeń algebraicznych.
· Wykonaj (tylko ustnie) ćwiczenie A i B ze str.178 z podręcznika.
[image: ] (
8 + 5
8 – 5 
5 – 8 
)	
 (
 5 · 8
 = 8 : 5
 = 5 : 8
)[image: ]	

[image: ]
               x + 5              · x                                                              x : 5                                     7 · x           
 
· Zapisz w zeszycie definicję i przykłady.
Wyrażeniem algebraicznym nazywamy wyrażenie zbudowane z liczb, liter, znaków działań i nawiasów.
[image: ]                [image: ]

· Przeanalizuj poniższe przykłady.
 (
SUMA to wynik dodawania
RÓŻNICA to wynik odejmowania
ILOCZYN to wynik mnożenia
ILORAZ to wynik dzielenia
)[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/39d4473bd1cd1400aa3b71276f478d0f62b15682/1541462/file/377/resources/344/344584.jpg]  
· Zapisz w zeszycie.

Liczba o 5 większa od x to  x + 5
Liczba o 5 mniejsza od x to  x – 5 
Liczba 5 razy większa od x to  5 · x
Liczba 5 razy mniejsza od x to  x : 5 =  

· Przeczytaj poniższe informacje.
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/39d4473bd1cd1400aa3b71276f478d0f62b15682/1541462/file/377/resources/344/344585.jpg]
· Zapisz w zeszycie poniższe przykłady.
3 · m = 3m
x · y = xy
8 · (x + 1) = 8(x + 1)

· Wykonajmy  wspólnie zadanie 1,2, 4, 5, 6 ze str.179 - 180 z podręcznika.

Zad.1/179
a) 40 kg + 78 kg = 118 kg
x kg + 30 kg
b) 10 · 1,50 zł = 15 zł
0,65m zł
c) 4 · 3,60 zł = 14,40 zł
5k zł

Zad.2 /179
a) 2n
b) y + 9 
c) 130 – b 
d) 200 + 17x

Zad.4/180
a) x + 5
b) 2a2 
c) k – 10 
d) 9 – n 
e)  n
f)  n2

Zad.5/180
W tym zadaniu warto przypomnieć sobie zależności między jednostkami.

a)  (
1tydz. = 7 dni
1rok = 12 miesięcy
1godz. = 60min
1zł = 100gr
1kg = 100dag = 1000g
1km = 1000m
)7t + 3 
b) 12n + 4
c) 60m + 10
d) 100x + 15
e) 1000a + 20 
f) 1000m + 300 


Zad.6/180
a) 4x + 6 
b) 5 · 4 + 6y = 20 + 6y 
c) 4x + 6y

Klasa 6b
· Temat: Rozpoczynamy nowy dział: WYRAŻENIA ALGEBRAICZNE I RÓWNANIA. Można sobie zrobić zakładkę w zeszycie lub zapisać kolorem przed tematem lekcji nazwę tego działu. 
Temat: Zapisywanie wyrażeń algebraicznych.
· Wykonaj (tylko ustnie) ćwiczenie A i B ze str.178 z podręcznika.
[image: ] (
8 + 5
8 – 5 
5 – 8 
)	
 (
 5 · 8
 = 8 : 5
 = 5 : 8
)[image: ]	

[image: ]
               x + 5              · x                                                              x : 5                                     7 · x           
 
· Zapisz w zeszycie definicję i przykłady.
Wyrażeniem algebraicznym nazywamy wyrażenie zbudowane z liczb, liter, znaków działań i nawiasów.
[image: ]                [image: ]

· Przeanalizuj poniższe przykłady.
 (
SUMA to wynik dodawania
RÓŻNICA to wynik odejmowania
ILOCZYN to wynik mnożenia
ILORAZ to wynik dzielenia
)[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/39d4473bd1cd1400aa3b71276f478d0f62b15682/1541462/file/377/resources/344/344584.jpg]  
· Zapisz w zeszycie.

Liczba o 5 większa od x to  x + 5
Liczba o 5 mniejsza od x to  x – 5 
Liczba 5 razy większa od x to  5 · x
Liczba 5 razy mniejsza od x to  x : 5 =  

· Przeczytaj poniższe informacje.
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/39d4473bd1cd1400aa3b71276f478d0f62b15682/1541462/file/377/resources/344/344585.jpg]
· Zapisz w zeszycie poniższe przykłady.
3 · m = 3m
x · y = xy
8 · (x + 1) = 8(x + 1)

· Wykonajmy  wspólnie zadanie 1,2, 4, 5, 6 ze str.179 - 180 z podręcznika.

Zad.1/179
d) 40 kg + 78 kg = 118 kg
x kg + 30 kg
e) 10 · 1,50 zł = 15 zł
0,65m zł
f) 4 · 3,60 zł = 14,40 zł
5k zł

Zad.2 /179
e) 2n
f) y + 9 
g) 130 – b 
h) 200 + 17x

Zad.4/180
g) x + 5
h) 2a2 
i) k – 10 
j) 9 – n 
k)  n
l)  n2

Zad.5/180
W tym zadaniu warto przypomnieć sobie zależności między jednostkami.

g)  (
1tydz. = 7 dni
1rok = 12 miesięcy
1godz. = 60min
1zł = 100gr
1kg = 100dag = 1000g
1km = 1000m
)7t + 3 
h) 12n + 4
i) 60m + 10
j) 100x + 15
k) 1000a + 20 
l) 1000m + 300 


Zad.6/180
d) 4x + 6 
e) 5 · 4 + 6y = 20 + 6y 
f) 4x + 6y
                                                                                                                    POWODZENIA!
image4.jpeg
Gdy obliczamy iloraz dwéch utamkoéw dziesietnych, najpierw mnozymy
dzielng i dzielnik przez 10, przez 100 lub przez 1000 itd., tak aby
dzielnik stat sie liczba naturalng. Nastepnie wykonujemy dzielenie.
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liczba o 5 wigksza od 8
liczba o 5 mniejsza od 8

liczba o 8 mniejsza od 5
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liczba 5 razy wieksza od 8
liczba 5 razy mniejsza od 8

liczba 8 razy mniejsza od 5
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i j i6w wiecej
Kklasach piatych jest 0 5 uczniow Wit
wnii w klasach széstych. Ilu uczniow jest

h piatych?
w klasach piaty Wszystkich uczniow w szkole jest 7 razy wiecej

niz uczniéw klas szoéstych. llu uczniow jest

7 w tej szkole?
3 ucznidw klas szostych uczeszcza
na kétko matematyczne. Ilu széstoklasistow
uczeszcza na to kétko?

Liczba nauczycieli jest 5 razy mniejsza niz

liczba széstoklasistow. Ilu nauczycieli jest
w tej szkole?
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image10.png
Z wyrazeniami algebraicznymi spotka-
liscie sie juz w geometrii. Stuzyty one
do zapisywania réznych wzoréw.
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Ponizsze przykfady pokazuja, jak tworzy sie proste wyrazenia algebraiczne.

liczba o 2 wigksza od m suma liczb g, bii c,
m+2 a+b+c
\liczba o 7 mniejsza od x, \iloczyn liczb 3 i x+1,
82 82

x=7 3-(x+1)
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Zapisujac wyrazenia typu 3-m, x-y,
%, 3. (x+1), mozemy pomina¢

kropke, czyli znak mnozenia.

Uwaga. Kropki jako znaku mnozenia
nie mozna pomina¢, gdy po tej kropce
wystepuje liczba zapisana cyframi, np.
a-5 x+y-7.

3m oznacza to samo, co 3 - m
Xy 0znacza to samo,co X - y
%’ oznacza to samo, co "T"

3(x+ 1) oznacza to samo,co 3 - (x+1)
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W dzbanku jest 3,2 litra kawy. Kawe te na-

lewamy do filizanek o pojemnosci 0,2 litra.

lle filizanek mozemy napetni¢? Aby odpowie-

dziec na to pytanie, nalezy obliczy¢ iloraz:
3,2:0,2

Wiadomo, ze gdy dzielng i dzielnik zwiek-
szymy 10 razy, to iloraz sie nie zmieni. Za-
tem powyzszy iloraz jest rowny ilorazowi:
3212 352

32-10
0,210,
\_'_l

:02=32:2=16




